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FICHA TÉCNICA

Persona natural o jurídica que la 

realizó:
Centro Nacional de Consultoría y Netquest

Persona natural o jurídica que la 

encomendó:
Jaime Arteaga y Asociados (JA&A) – Brújula Minera

Fuente de financiación: Privada

Universo de estudio 

Personas naturales de 18 años o más residentes en 

Colombia, Chile, Perú, Ecuador, Argentina, México, Bolivia 

y Brasil.

Tipo de investigación: Muestral

Tamaño de muestra:

6.753 personas, divididas por país de la siguiente forma:

-Chile: 626

-Colombia: 2.402

-Perú: 624

-Ecuador: 609

-Argentina: 625

-México: 639

-Bolivia: 611

-Brasil: 617

Temas a los que se refiere: Percepción sobre la minería

Preguntas que se formularon: 27 preguntas

Periodo trabajo de campo: 29 de enero de 2021 – 22 de febrero de 2021

Técnica de recolección: Múltiple: Encuesta virtual y telefónica
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MUESTRAS
POR PAÍSES

CHILE 626 encuestas

MÉXICO 639 encuestas

BOLIVIA 611 encuestas

ECUADOR 609 encuestas

PERÚ 624 encuestas

ARGENTINA 625 encuestas

BRASIL 617 encuestas

COLOMBIA 2402 encuestas
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METODOLOGÍA 

LICENCIA SOCIAL
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“La Licencia Social comprende las 

percepciones de la comunidad y grupos de 

interés acerca de la legitimidad y 

credibilidad del proyecto, y la presencia o 

ausencia de verdadera confianza”

(0 - 0,25)

Retención / retiro 

(0,25 - 0,35)

Umbral de legitimidad

(0,35 - 0,5)

Aceptación

(0,5 - 0,6)

Umbral de credibilidad

(0,6 - 0,75)

Aprobación

(0,75 - 0,85)

Umbral de confianza

(0,85 – 1)

Identificación 

psicológica

DIMENSIONES Y 

NIVELES DE 

LICENCIA SOCIAL 

SEGÚN THOMSON 

& BOUTLIER

(2011)

Se mide desde cuatro 

dimensiones:

Legitimidad

Aceptación

Aprobación

Confianza
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LICENCIA 

SOCIAL

PREGUNTAS DE 

LEGITIMIDAD

LEGITIMIDAD

¿Qué tan de acuerdo está con las 

siguientes afirmaciones?

Es posible hacer minería socialmente 

responsable

Es posible hacer minería amigable con 

el medio ambiente

¿Qué tan de acuerdo está con las 

siguientes afirmaciones sobre las 

empresas mineras?

Sus operaciones cumplen con la ley 

Pagan los impuestos al gobierno

Son fuente de empleo para el 

municipio/región

Cumplen con los requisitos de salud y 

seguridad en el trabajo

Previenen los impactos negativos de 

su operación
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LICENCIA 

SOCIAL

PREGUNTAS DE 

ACEPTACIÓN

ACEPTACIÓN

¿Qué tan de acuerdo está con las 

siguientes afirmaciones?

La minería bien hecha trae desarrollo 

para las regiones donde opera

¿Usted considera la minería positiva 

para su municipio/ciudad?

¿Usted cree que la economía del país 

mejoraría, empeoraría o estaría igual 

si las empresas mineras dejaran de 

operar?

¿Usted cree que la economía de su 

región mejoraría, empeoraría o 

estaría igual si las empresas mineras 

dejaran de operar?
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LICENCIA 

SOCIAL

PREGUNTAS DE 

APROBACIÓN

APROBACIÓN

¿Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en todo el 

país?

¿Qué tan de acuerdo está con las 

siguientes afirmaciones sobre las 

empresas mineras…?

Están comprometidas con el 

progreso de las comunidades

Tienen canales de comunicación y 

diálogo permanente con las 

comunidades 

Son respetuosas de la cultura y 

tradición de su región



OPINIÓN
PÚBLICA Y
LICENCIA
SOCIAL
2021

LICENCIA 

SOCIAL

PREGUNTAS DE 

CONFIANZA

CONFIANZA

¿Qué tanta confianza le generan las empresas mineras? 

¿Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras?

¿Usted considera que las empresas mineras son honestas o 

deshonestas?

¿Qué tan de acuerdo está con 

las siguientes afirmaciones 

sobre las empresas mineras? 

La información que suministran es 

creíble

Se interesan por la 

preocupaciones de las 

comunidades



OPINIÓN
PÚBLICA Y
LICENCIA
SOCIAL
2021

LEGITIMIDAD
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

CON QUE ES 

POSIBLE HACER UNA 

MINERÍA 

SOCIALMENTE 

RESPONSABLE

% TTB: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

82% 77% 76% 74% 69% 57% 56% 56% 71%

Perú Bolivia Chile Colombia Ecuador Brasil Argentina México LATAM
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% TTB: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

CON QUE ES 

POSIBLE HACER 

UNA MINERÍA MÁS 

AMIGABLE CON EL 

MEDIO AMBIENTE

Perú Bolivia ChileColombia Ecuador Brasil ArgentinaMéxico LATAM

73% 72% 70% 68% 58% 58% 47%79% 68%
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

CON QUE LAS 

COMPAÑÍAS MINERAS 

SON FUENTE DE 

EMPLEO PARA LA 

REGIÓN

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

72% 71% 71% 71% 69% 61%

46%

75%

26%

12% 13%
21% 21%

17% 37%

13%

Perú BoliviaChile Colombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM

69%
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

O EN DESACUERDO 

CON QUE LAS 

COMPAÑÍAS MINERAS 

PAGAN LOS 

IMPUESTOS AL 

GOBIERNO

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

44% 44% 42% 41%
30% 29%

20%

53%

28%
32% 36%

45%

36% 42
%

55%

39%

Perú ArgentinaColombia Brasil EcuadorChile MéxicoBolivia LATAM

43%
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

O EN DESACUERDO 

CON QUE LAS 

COMPAÑÍAS MINERAS 

CUMPLEN LOS 

REQUISITOS DE 

SEGURIDAD Y SALUD 

EN EL TRABAJO

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

46% 45%

24%
19% 19% 16% 14%

50%

41%
49%

61%

53% 50%
51%

64%

27%

Brasil BoliviaChile Perú EcuadorColombia ArgentinaBolivia
LATAM

35%
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

O EN DESACUERDO 

CON QUE LAS 

COMPAÑÍAS 

MINERAS CUMPLEN 

CON LA LEY

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

40%
33% 32%

24% 22%
17% 16%

42%

57%

53% 50%

44% 50%
19%

49%

34%

México BrasilChile Colombia EcuadorPerú ArgentinaBolivia LATAM

33%
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE ACUERDO 

O EN DESACUERDO 

CON QUE LAS 

COMPAÑÍAS MINERAS 

PREVIENEN LOS 

IMPACTOS 

NEGATIVOS DE SU 

OPERACIÓN

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

28% 24% 23%
18%

12% 10% 10%

32%

55%
52%

56%

50%
63% 69%

59%

62%

México BrasilColombia Perú ArgentinaChile EcuadorBolivia LATAM

25%
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ESTÁ DE ACUERDO O EN 
DESACUERDO CON QUE 
LAS EMPRESAS 
MINERAS…

Colombia Chile Perú Bolivia Brasil México Argentina Ecuador

a

Son fuente de empleos 

para el municipio y 

región

72% 75% 71% 69% 71% 71% 61% 47%

Cumplen con la ley 40% 43% 33% 32% 22% 24% 17% 17%

Pagan los impuestos al 

gobierno
53% 44% 41% 42% 44% 29% 30% 20%

Cumplen con los 

requisitos de salud y 

seguridad en el trabajo

45% 50% 29% 24% 19% 19% 16% 14%

Previenen los impactos 

negativos de su 

operación

32% 24% 28% 23% 12% 18% 10% 10%
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ACEPTACIÓN
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% TTB: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

PERSONAS QUE 

ESTÁN DE 

ACUERDO CON 

QUE ES POSIBLE 

HACER UNA 

MINERÍA QUE 

BENEFICIE A LAS 

COMUNIDADES

Perú Bolivia ColombiaChile Ecuador México ArgentinaBrasil LATAM

89% 87% 84% 81% 79% 74% 68%89% 82%
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% TTB: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

PERSONAS QUE 

ESTÁN DE 

ACUERDO CON 

QUE LA MINERÍA 

BIEN HECHA TRAE 

DESARROLLO 

PARA LAS 

REGIONES DONDE 

OPERA

Perú Bolivia EcuadorChile Colombia México ArgentinaBrasil LATAM

85% 85% 78% 75% 74% 72% 69%88% 78%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ 

CON LAS 

SIGUIENTES 

AFIRMACIONES…

Perú Chile Bolivia Colombia Ecuador México Brasil Argentina

Es posible hacer una 

minería que beneficie a 

las comunidades 

89% 87% 89% 84% 80% 79% 74% 68%

La minería bien hecha 

trae desarrollo para las 

regiones donde opera 

88% 85% 85% 75% 78% 74% 72% 69%
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE 

ACUERDO CON 

QUE LA MINERÍA 

ES POSITIVA PARA 

SU MUNICIPIO

% Respondieron SI

Perú Bolivia ColombiaBrasil Chile México ArgentinaEcuador LATAM

63% 55% 52% 49% 45% 45% 28%63% 53%
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SI LAS EMPRESAS 

MINERAS DEJARAN 

DE OPERAR EN SU 

PAÍS, ¿USTED CREE 

QUE LA ECONOMÍA…

Empeoraría Se mantendría igual Mejoraría No sabe / No responde

54%
72%

71%
71% 71%

69%
61% 46%

75%

54%

21% 27%

22% 27% 36%

40% 50%

13%

Perú BoliviaChile Colombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM
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APORTE A LAS 

RENTAS Y EFECTO 

DE LA IMAGEN DE LA 

MINERÍA PARA EL 

PAÍS
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SI LAS EMPRESAS 

MINERAS DEJARAN 

DE OPERAR EN SU 

REGIÓN, ¿USTED 

CREE QUE LA 

ECONOMÍA…

Empeoraría Se mantendría igual Mejoraría No sabe / No responde

72%
71% 71%

71%
69%

61% 46%

75%

48%

27%
31%

25% 37% 46%

48% 43%

27%

Perú BoliviaChile Colombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM
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APROBACIÓN
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PERSONAS QUE 

ESTÁN DE 

ACUERDO CON 

PROHIBIR LA 

MINERÍA EN SU 

PAÍS

% Respondieron SI

PerúBolivia ColombiaChile EcuadorMéxico ArgentinaBrasil LATAM

6% 6% 9% 14% 23% 23% 31%5% 18%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ 

CON QUE LAS 

EMPRESAS 

MINERAS…

Bolivia Colombia Perú Chile México Brasil Ecuador Argentina

...están comprometidas 

con el progreso de las 

comunidades

36% 40% 34% 26% 24% 20% 16% 14%

…son respetuosas de 

la cultura y tradición de 

su región

54% 41% 34% 24% 26% 20% 12% 11%

…tiene canales de 

comunicación y diálogo 

con las comunidades

31% 34% 28% 25% 15% 18% 11% 10%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ CON 

QUE LAS EMPRESAS 

MINERAS  SON 

RESPETUOSAS DE LA 

CULTURA Y TRADICIÓN 

DE SU REGIÓN?

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

55%

50%

40%
49%

49%

67%

55%

30

%

41%
34% 26% 24% 20% 12% 11%

54%

Bolivia PerúColombia Brasil EcuadorMéxico ArgentinaChile LATAM

34%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ 

CON QUE LAS 

EMPRESAS 

MINERAS  ESTÁN 

COMPROMETIDAS 

CON EL PROGRESO 

DE LAS 

COMUNIDADES?

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

50%

51%
54%

47% 55%
66%

56%

56

%

36%
34% 26% 24% 20% 16% 14%

40%

Colombia PerúBolivia Brasil EcuadorChile ArgentinaMéxico LATAM

32%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ 

CON QUE LAS 

EMPRESAS 

MINERAS TIENEN 

CANALES DE 

COMUNICACIÓN Y 

DIÁLOGO CON LAS 

COMUNIDADES?

De acuerdo En desacuerdo No sabe / No responde

45%
54%

65%
55% 50%

47%

51%

60

%

25% 28%

11% 10% 15%

31%
18%

34%

Perú BoliviaChileColombia Ecuador BrasilArgentina México LATAM

27%
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CONFIANZA
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PERSONAS QUE 

TIENEN UNA 

OPINÓN POSITIVA 

DE LAS EMPRESAS 

MINERAS

% Respondieron SI

Perú Bolivia ColombiaChile EcuadorMéxico ArgentinaBrasil LATAM

47% 42% 42% 39% 27% 26% 21%47% 39%
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CONFIANZA 

EN LAS 

INSTITUCIONES

Colombia Brasil Bolivia México Argentina Perú Ecuador Chile

Las Universidades 79% 64% 68% 72% 77% 58% 61% 55%

Las Fuerzas Militares 60% 52% 46% 63% 54% 68% 50% 38%

Las ONG 53% 50% 53% 43% 51% 34% 33% 38%

Los rectores de los colegios 67% 45% 38% 37% 47% 21% 29% 29%

La Policía Nacional 51% 65% 21% 26% 24% 28% 31% 28%

La Iglesia Católica 58% 35% 38% 24% 18% 41% 37% 12%

Las iglesias cristianas 37% 33% 40% 18% 16% 28% 29% 14%

Los medios de comunicación 37% 44% 32% 21% 18% 15% 24% 11%

El Min. de Medio Ambiente 51% 21% 26% 25% 18% 23% 14% 19%

Gobierno municipal 48% 26% 17% 17% 23% 8% 23% 25%

Las empresas mineras 29% 17% 24% 21% 10% 28% 12% 28%

El Concejo Municipal 39% 13% 18% 14% 18% 7% 16% 16%

Autoridad Minera de su país 29% 15% 18% 16% 7% 14% 7% 15%

El sistema judicial 24% 24% 13% 14% 8% 6% 6% 9%

El Congreso / Asamblea 

Nacional
16% 10% 15% 13% 15% 4% 2% 5%

Los partidos políticos 10% 4% 7% 4% 7% 2% 1% 3%
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¿QUÉ TANTA 

CONFIANZA LE 

GENERAN LAS 

EMPRESAS 

MINERAS?

Genera confianza Poca confianza Ninguna confianza

27% 19% 24% 27%

39%
37%

51%

21

%

30% 27% 25%
29%

20%
12% 11%

29%

Perú BoliviaChile Colombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM

43% 55% 51%
44%

41%
50%

38%

50%

25%
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PENSANDO EN LAS 

EMPRESAS 

MINERAS

¿USTED CREE QUE 

SON HONESTAS O 

DESHONESTAS?

Honestas No sabe/No responde Deshonesta

27% 19%

24% 27% 39%
37%

51%
64%

25% 21% 19% 18% 15% 11% 9%

28%

PerúBoliviaChileColombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM

29% 35%

27% 23% 30%
23% 35%

8%

23%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ 

CON QUE LAS 

EMPRESAS 

MINERAS…

Colombia Perú Bolivia Chile México Brasil Ecuador Argentina

…se interesan por las 

preocupaciones de la 

comunidad

31% 25,5 26,7 19 17,2 15,4 9,7 8,6

…la información que 

suministran es creíble
32% 23,1 21,9 24,4 15,3 11,7 9,5 9
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ CON 

QUE LAS EMPRESAS 

MINERAS SE 

INTERESAN POR LAS 

PREOCUPACIONES DE 

LAS COMUNIDADES?

De acuerdo No sabe/No responde En desacuerdo

20% 16

% 29% 29%
25% 20% 31%

4%

27% 25% 19% 17% 15%
10% 9%

31%

PerúBolivia ChileColombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM

53%
59%

52% 54% 60%
70%

60%

65

%

24%
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¿QUÉ TAN DE 

ACUERDO ESTÁ 

CON QUE LA 

INFORMACIÓN QUE 

SUMINISTRAN LAS 

MINERAS ES 

CREÍBLE?

De acuerdo No sabe/No responde En desacuerdo

25

%

17

%
20%

31%
28% 23% 30%

5%

24% 23% 22% 15% 12% 10% 9%

32%

Perú BoliviaChileColombia EcuadorBrasil ArgentinaMéxico LATAM

51%
60% 58%

54% 61%
67%

61%

63

%

24%
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RESULTADOS 
LICENCIA SOCIAL
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LATAM Mc 0,46

Retención / retiro 

Umbral de legitimidad

Aceptación

Umbral de credibilidad

Aprobación

Umbral de confianza

Identificación 

psicológica

RESULTADOS

LICENCIA SOCIAL

ECUADOR Me 0,34

MÉXICO Me 0,47

BRASIL Me 0,45

ARGENTINA Me 0,35

CHILE  Me0,57

BOLIVIA Me0,54

COLOMBIA Me 0,47

PERÚ Me 0,52
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Más Información:

Daniela Orozco
Gerente de Industria Extractiva
Jaime Arteaga y Asociados
dorozco@ja-a.co


